

# 老万的一天

□ 康彦红

老万其实不姓万,年纪也并不大,四十来岁,本名裴海万。刚来兴县晋绥边区纪念馆时,大家唤其老裴。馆里工作人员并不多,但也是老中青结合,尤以女同志居多,时间一长,慢慢习惯了后,爱说笑的女同志们看着精瘦腼腆的老裴经常一副笑呵呵乐颠颠随叫随到的好态度,难免心生亲切,有大姐热情改呼老万,遂慢慢传开来,他也乐得接受。



管护馆里的绿植。

习惯:勤奋,敬业,积极,聪慧,骨子里总透着一丝灵气。馆里大小事总离不开他那勤快的手,大到水电暖,小到馆内修修补补,敲敲打打,一番研究下来,很多时候能无师自通,自学成才,天长日久,就慢慢成了馆里公认的能人。

老万的一天是从早上六点半开始。雷打不动,比闹钟还准时。如果哪天馆里有赶早的接待提前来,总能在广场上看见他那清瘦的身影,手中一把大扫帚正上下挥动,尘土在晨曦中飞舞,他满含微笑的抬头和大家一一打招呼。

“老万叔,早啊”,年轻小姑娘们的话音未落,老万已经一路小跑着乐呵呵过来给大家打开办公区的大门,迎接早班的同志们。

老万的工作准确来讲是白天门卫值班、保洁和夜间馆里值班。但涉及到具体事情的时候也并不是那么分工明确。馆里日常工作,涉及最多的是接待。接待工作很是繁琐,千条万线,每天不免会有各种情况发生。这时讲解员人手紧张招呼不过来,就会叫门口的老万帮忙。吃药的游客需要开水了,小朋友找不到家长了,空调突然出现异常了,搞活动的要电工配合了,展板突然掉落了……种种事情,很多时候发生的猝不及防。这时总会看到老万匆匆跑来跑去的身影,他就像个即时贴,所到之处事情总是戛然而止,又像个灭火队长,奋不顾身,冲在最前。最让大家开心的是,无论多忙,老万总是一副笑呵呵的样子,好像从来没有烦恼。忙碌的时间总是过的很快。



清扫纪念馆广场。

一上午的时光就在匆匆接待和杂七杂八的事务中溜过。临近中午,电话仍然不少,这时你路过老万值班的门房,总能听到他在用那标准的兴县普通话给电话那头的客人解释:中午工作人员要去用餐,请稍等一会,马上回来。如果回头看见有人在听,他会朝你腼腆一笑,然后拿起饭盒直奔食堂。不过五六分钟,又匆匆返回岗位。

敬业的老万常年在岗,很少有请假的时候。曾有大姐看他孤家寡人一个,有心给他介绍个对象,他一听咧咧嘴一笑摆手,称自己条件不好怕委屈了人家。众人不再坚持,看他每天进进出出或低头琢磨或默默干活,影子般偶尔闲暇之余打趣几声。

冬日的下午不同于夏天,过得很快。默默的老万穿梭于一盆盆绿植中间,不停的给这盆浇浇水,给那盆剪剪枝。这些盆栽可是馆里的宝贝,不仅起着绿化的作用,还能净化展馆内的空气。每年冬天气候转冷的时候都需要从室外搬回到室内,放置到展厅里的各个方位,像战士般守卫在漫长幽深的展馆里。搬它们,可是一项巨大的工程。一株株茉莉,铁树,粗壮的比一个东北大汉都高大,没有三四个人合力是无法撼动它们的。这时你看老万,他号召同事们

一声令下齐上手。虽精瘦但不缺力气,憋足了劲,鼓足气,八只手齐发力,一人高的南非茉莉连盆带土片刻功夫辗转腾挪被抬进来了。奋战三四个小时,厅里一派春意盎然生机勃勃,馆外也被打扫的干干净净空旷整洁。

下午五点,该清场了。语音广播系统里又响起了老万那洪亮标准的兴县普通话:亲爱的游客朋友,马上就要到闭馆时间了,请您抓紧时间从出口处离馆。看着游客逐一离去,待得工作人员也下班回家,已是夜幕降临,华灯初上。

一切喧闹归于寂静。兴县晋绥边区纪念馆在夜空中默默伫立,凝视着门前缓缓流过的蔚汾河。时间仿佛静止了。此刻,在这座宏伟的展馆里除了墙面展板上那一个个鲜活的历史人物,就剩在灯光昏黄的展区内不停穿梭,来回巡查安全的老万了。

万籁俱寂,群山起伏,纪念馆对面的忻黑路上偶有运煤的大车驶过,不时响起汽车的喇叭声,刺破寂静的黑夜。老万终于在忙碌辛劳了一天放慢了他的节奏。

一人一馆一日月,一具一物皆有情。平凡的老万还将继续守候在这里,从日出到日落,从傍晚到黎明。那一刻,老万的一天才刚刚开始。

## 高铁座位被人霸占了怎么办?

示例:春节来临,小明乘高铁回家,不料车票上注明的座位已被买了无座票的小王占据。小明礼貌地提醒小王坐了他的位子,但是小王却置若罔闻。买了站票的坐下了,买了坐票的却只能站着吗?

解读:社会的发展极大提高了人们出行的需求,生活、工作、学习等多围绕出行展开,文明的出行秩序是构建和谐社会的必然要求。《民法典》第815条第1款对旅客运输中“无理走遍天下”的怪象进行了回应。

首先,“旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号乘坐”。这既是旅客的权利,也是旅客的义务。本示例中,小明购买了合法的客票,有权按照票面指定的座位就座,虽然他无法叫醒“装睡”的小王,但他可以寻求客运服务提供者帮助,如请高铁乘务员“请走”“装睡”的小王。

其次,“旅客无票乘坐、超程乘坐、越级乘坐或者持不符合减价条件的优惠客票乘坐的,应当补交票款”。例如,对于“买短乘长”者,应补足超程的票价;对于自行升舱者,应补足级差的票价;对于持伪造证件购买优惠票者,应主动补上优惠部分票款。



走近民法典



近日,交城县交警大队宣传民警依托劝导站宣传教育“阵地”,聚焦农村安全短板,组织发动辖区“两站两员”,组建农村交通安全宣传小分队,走进辖区农村开展冬季交通安全宣传。民警们结合春节临近走亲访友增多的出行特点,从交通工具、出行习惯等方面多角度向村民们进行了交通安全提示,让广大村民认识到酒后驾驶、超员超速带来的严重后果,以及遵守道路交通法律和文明出行的重要性,提高了村民自身交通安全意识和自我防范意识,营造了浓厚的宣传氛围。

## 深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

### 10.“十四五”时期经济社会发展为什么必须遵循坚持以人民为中心的原则?

《建议》提出,“十四五”时期经济社会发展必须遵循坚持以人民为中心的原则。这是由我们党的根本宗旨、我国经济社会发展的根本目的和人民在我们国家的主体地位决定的。

第一,全心全意为人民服务是中国共产党始终遵循的根本宗旨。习近平总书记在党的十九大报告中开宗明义地指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”要真正做到、始终做到不忘初心、牢记使命,就要始终把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点。以

人民为中心,是我们党坚持以经济建设为中心的最高价值表达;是我们党坚持为人民执政、靠人民执政,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的崇高价值追求。同时,以人民为中心,也是我们党和国家在经济社会发展中长期坚持的根本原则,是确保经济社会发展朝着正确方向前进的准绳。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家,都是一以贯之、始终不变地着眼于以人民为中心、着力于以人民为中心的,都是既把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,又始终依靠人民创造历史伟业。

第二,满足人民日益增长的美好生活需要,是我国经济社会发展的根本目的。随着经济社会发展水平的提高,人民对美好生活的需求在不断提升,经济社会发展就要向着不断满足人民更高需求的方向迈进。经过新中国成立70多年来特别是改革开放40多年的持续建设和发展,我国人均国内生产总值突破1万美元,正

在向着高收入国家迈进;我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在一个14亿人口的发展中大国全面建成小康社会、消除绝对贫困,作为人类历史上空前的壮举,它所解决的是“有没有”的问题。“十四五”时期开启的全面建设社会主义现代化国家新征程,向着第二个百年奋斗目标发起伟大进军,则需要着力解决“好不好”的问题,这就要求把新发展理念贯穿发展全过程和各领域,切实转变发展方式,推动质量变革、效率变革、动力变革,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。“十四五”时期,我们要着眼更好满足人民多方面日益增长的美好生活需求,着力提升发展质量和效益,提高供给体系对需求升级的适配性,努力创造更多高质量的物质和精神财富,把社会生产力的发展有效转化为人民群众更多更切实的获得感、幸福感、安全感,更好促进人的全面发展和社会全面进步。

第三,人民是历史的创造者,是经济社会发展

## 接种新冠疫苗

中国疾控中心重要提示



### 4 接种注意事项

接种前:

- 了解新冠疾病、新冠病毒疫苗相关知识及接种流程

接种时:

- 需携带相关证件(身份证、护照等)
- 做好个人防护
- 配合接种工作人员
- 如实提供本人信息和健康状况

接种后:

- 需留观 30 分钟
- 保留好接种凭证
- 接种后如身体不适,及时就医,并报告接种单位

### 5 接种的必要性

- 可使个体得到保护
- 高接种率能够建立群体免疫
- 建立免疫屏障,控制新冠肺炎在人群流行

### 6 接种疫苗后多久产生免疫效果



根据前期新冠病毒灭活疫苗临床试验研究,接种第二剂次灭活疫苗大约两周后,接种人群可以产生较好的免疫效果。